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Esplanada dos Ministérios - Bloco “Q” - 9o andar

70049-900 - Brasília-DF
Tel.: (61) 3312-8707 – ministro@defesa.gov.br

 
 

  OFÍCIO N° 1165/GM-MD

Brasília, na data de assinatura.
A Sua Excelência o Senhor
Senador ROGÉRIO CARVALHO
Primeiro-Secretário do Senado Federal
Senado Federal - Bloco 02 - Pavimento Térreo
70165-900 Brasília/DF
 
 
Assunto: Requerimento nº 214/2024, do Senador ALESSANDRO VIEIRA.

 
Senhor Primeiro-Secretário,

 
Sobre o assunto em epígrafe e em resposta ao Ofício nº 1524 (SF), de 19 de dezembro de

2024, encaminho a Vossa Excelência os documentos abaixo, elaborados pelos Gabinetes dos Comandantes
das Forças Singulares:

- Ofício nº 20-02/GCM-MB, de 15 de janeiro de 2025, e anexo;
- Ofício nº 30-A4.7/A4/GabCmtEx, de 7 de janeiro de 2025; e
- Ofício nº 12/SDI/24, de 14 de janeiro de 2025, e anexo.
Coloco-me à disposição para os esclarecimentos adicionais que Vossa Excelência reputar

necessários.
 
Atenciosamente,
 

JOSÉ MUCIO MONTEIRO FILHO
Ministro de Estado da Defesa

Documento assinado eletronicamente por José Mucio Monteiro Filho, Ministro(a) de Estado
da Defesa, em 16/01/2025, às 15:36, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no §
3º, art. 4º, do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020 da Presidência da República.

A autenticidade do documento pode ser conferida no site
https://sei.defesa.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, o código verificador 7711140 e o código CRC
3DB933B3.
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Classificação: 001

MINISTÉRIO DA DEFESA
EXÉRCITO BRASILEIRO

GABINETE DO COMANDANTE
(GABINETE DO MINISTRO DA GUERRA)

Ofício nº 30-A4.7/A4/GabCmtEx
EB: 64536.000299/2025-01

Brasília, DF, 7 de janeiro de 2025.

Ao Senhor
CHEFE DE GABINETE DO MINISTRO DE ESTADO DA DEFESA
Esplanada dos Ministérios Bloco Q - 9º Andar
CEP 70049-900 - Brasília-DF

Assunto: Ofício Circular nº 1837/AERI/GM-MD, de 27 de dezembro de 2024, do Ministério da
Defesa - Requerimento de Informação nº 214/2024, da Senador Alessandro Vieira (MDB/SE).

Senhor Chefe de Gabinete,

1.            Ao cumprimentá-lo cordialmente, passo a tratar do Requerimento de Informação nº
214/2024, de 27 de março de 2024, de autoria do Senador ALESSANDRO VEIRA (MDB/SE),
onde solicita informações sobre atuação das Forças Armadas no Combate à Dengue.

2.            Sobre o assunto em tela, apresento as seguintes informações:
a. Em 2024, o Exército Brasileiro realizou campanhas de prevenção, vistorias, apoio

logístico,  evacuações médicas,  eliminação de focos,  profilaxia  de áreas com espargidor,
atendendo 47 municípios, nos estados do Paraná, Rio Grande do Sul, Minas Gerais, Rio de
Janeiro, Bahia, Santa Catarina, Mato Grosso do Sul, São Paulo e Distrito Federal.

b. Foram empregados 628 militares e despendidos R$ 230.158,72 (duzentos e trinta
mil, cento e cinquenta e oito reais e setenta e dois centavos) pelas organizações militares
empregadas no apoio às ações de resposta ao combate à Dengue.
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3.            Por fim, aproveito para externar votos de elevada estima e distinta consideração,
colocando a Assessoria Parlamentar deste gabinete à disposição.
 

Respeitosamente,

General de Divisão MARCIO DE SOUZA NUNES RIBEIRO
Chefe do Gabinete do Comandante do Exército

80 ANOS DO INÍCIO DAS OPERAÇÕES DA FORÇA EXPEDICIONÁRIA BRASILEIRA NO TEATRO DE
OPERAÇÕES EUROPEU

Documento assinado eletronicamente, por meio de assinatura qualificada, pelo(a)
Gen Div MARCIO DE SOUZA NUNES RIBEIRO,  em 08/01/2025, às 09:44 conforme
horário oficial de Brasília, com fundamento no inciso III, art. 5º, do Decreto nº 10.543
de 13/11/2020 da Presidência da República.
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MINISTÉRIO DA DEFESA
COMANDO DA AERONÁUTICA

ASSESSORIA PARLAMENTAR E DE RELAÇÕES INSTITUCIONAIS DO COMANDO
DA AERONÁUTICA

Esplanada dos Ministérios - Bloco M – térreo
Brasília - DF - CEP 70045-900

Tel: (61)3966-9682 / Fax: (61)3366-9131 / e-mail: protocolo.aspaer@fab.mil.br

Ofício nº 12/SDI/24
Protocolo COMAER nº 67001.000022/2025-05

Brasília, 14 de janeiro de 2025.

Ao Chefe da Assessoria Especial de Relações Institucionais do Ministério da Defesa
Esplanada dos Ministérios, Bloco Q - Ed. Sede, 9º andar
CEP 70.049-900 - Brasília – DF

Assunto: Requerimento (RQS) nº 214/2024

Senhor Chefe,

1. Ao cumprimentá-lo, em resposta ao Ofício nº 1837/AERI/GM-MD, de 13 de
dezembro de 2024, passo a tratar do Requerimento (RQS) nº 214/2024, de autoria do Senador
ALESSANDRO VIEIRA (MDB/SE), cujo a ementa oficial é: requer informações ao Senhor
José Múcio Monteiro, Ministro de Estado da Defesa, sobre a atuação das Forças Armadas no
combate à dengue.

2. Sobre o assunto, encaminho, em anexo, informações relativas às ações realizadas
por este Comando.

Atenciosamente,

No Imp Major-Brigadeiro do Ar REGINALDO PONTIROLLI
Chefe da Assessoria Parlamentar e de Relações Institucionais do Comando da Aeronáutica

ERICK BATISTA DOS SANTOS Coronel Aviador

URGENTE
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Requerimento (RQS) nº 214/2024 

Resposta do Comando da Aeronáutica 
 
1. Quais ações estão sendo realizadas pelo Ministério da Defesa para combate à 
dengue nos Estados e Municípios, incluindo ações de cunho preventivo, informativo 
e logística/ estrutural? 

As Organizações de Saúde da Aeronáutica (OSA) realizam, ao longo do ano de 
2024, diversas ações de enfrentamento à dengue, as quais foram intensificadas conforme 
a necessidade local. 

As principais atividades incluem: 
 

● Ação "Dia D": à semelhança das campanhas realizadas pelo Ministério da 
Saúde, as OSA realizaram ativamente o "Dia D", por intermédio de mobilizações 
para eliminar criadouros do mosquito Aedes aegypti e ações voltadas à educação 
do efetivo e dos beneficiários do SISAU (Sistema de Saúde da Aeronáutica). 
 

● Campanhas Educativas: a distribuição de materiais informativos, como 
infográficos, folders, exposição de banners e divulgação de vídeos, foi uma das 
estratégias adotadas para conscientizar os beneficiários do SISAU sobre os riscos 
da dengue e divulgar as medidas de prevenção. Também foram montadas barracas 
com divulgação de informações e realizado panfletagem em Vilas Militares, 
Clubes Militares e Escolas Militares. 

 
 

● Elaboração de Documentos Oficiais: foram elaborados, por parte da equipe 
técnica da Diretoria de Saúde da Aeronáutica (DIRSA), documentos para ampla 
divulgação entre o efetivo do Sistema de Saúde da Aeronáutica (SISAU), tais 
como a Orientação Sistêmica no 21/DIRSA - Manejo Clínico da Dengue em 
Gestantes; a Orientação Sistêmica n°19/DIRSA - Procedimentos para 
Enfrentamento do Aumento do Casos de Arboviroses no Brasil; e a Ordem 
Técnica nº 023/DIRSA/2023. 

 
● Realização de Reuniões de Comando: Semanalmente, esta Diretoria realiza 

reuniões (por videoconferência) com o SISAU, acerca de assuntos relacionados 
ao controle de arboviroses e outras moléstias. 
 

● Palestras e Treinamentos: A realização de palestras informativas e treinamentos 
práticos tem acontecido em parceria com Conselhos Regionais de Medicina, 
Prefeituras e Secretarias Municipais de Saúde, em busca da capacitação 
profissional sobre o manejo clínico da dengue. 
 https://www.unasus.gov.br/cursos/curso/47003 
https://youtu.be/5nFUv-3_Ozc?si=-LgkMK9789Y_qwae 
 

● Ativação do Hospital de Campanha (HCAMP): No período de aumento de 
casos de dengue em Ceilândia/DF, houve a ativação do HCAMP por solicitação 
do Ministério da Defesa, em apoio à população civil do Distrito Federal. Esta 
ação foi realizada em parceria com as Unidades de Saúde da Secretaria de Saúde 
do Distrito Federal. 
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2. Quantos militares foram empregados nas ações de combate à doença? 
 

       No âmbito das OSA e das demais Organizações Militares (OM), os militares 
envolvidos nas ações eram convocados do próprio efetivo ou, dependendo da necessidade 
de cada ação ou especialidade, eram solicitados à OSA de outras localidades. 

       No contexto do HCAMP, 6 contingentes/equipes foram empregadas no período de 
31 de janeiro a 20 de abril de 2024, totalizando em torno de 200 militares, entre oficiais, 
suboficiais, graduados e praças. Nesse período, foram realizados 50.124 atendimentos da 
população civil e militar, envolvendo consultas, exames e procedimentos. 

3. Foram despendidos recursos orçamentários de programação específica para 
auxiliar estados e municípios no combate à dengue? Qual o valor empregado até o 
momento? 

Os recursos financeiros empregados nas campanhas de ação contra a dengue, no 
caso das OSA e OM da Aeronáutica, vieram de orçamento próprio do COMAER. Como 
contrapartida parcial, no contexto da operação realizada pelo HCAMP em Ceilândia/DF, 
da Secretaria Estadual de Saúde forneceu de insumos e medicamentos por parte. 

4. O Ministério da Defesa foi provocado por governos locais para auxílio nesse 
momento de intensificação da doença, quais Estados solicitaram ajuda e como tem 
sido a interlocução do Ministério da Defesa com as secretarias, prefeituras e 
governos? 

Com exceção da determinação para o COMAER apoiar o Governo Federal, não 
temos conhecimento de outro pedido. 

5. Há perspectiva de novas ações e aumento da capilaridade das ações do Ministério 
da Defesa? Existem ações conjuntas entre a Pasta e o Ministério da Saúde? 

 
O Comando da Aeronáutica não tem informações sobre o tema. 
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Exemplos de ações realizadas pelas Organizações de Saúde da Aeronáutica: 
 

 
Hospital de Aeronáutica de Canoas (HACO): 

- Campanha de conscientização, apresentando orientações na página eletrônica da OSA 
(março); e 

- Dia “D” de combate (24 abril), com orientações diretas aos pacientes do CAIS. 
 

 
Grupo de Saúde de Campo Grande (GSAU-CG): 

*02/02/2024 realizado Cleaning Day, com o objetivo de remover objetos que pudessem 
ser potenciais criadouros do mosquito; 

* 08/02/2024 encontro com profissionais da SES, abordando transmissão vetorial 
das arboviroses; 

* 19/02/2024 realizado Cleaning Day dos postos de serviço da BACG; 

* 28/02/2024 Primeiro encontro de capacitação d o “ Projeto Colaborador 
Voluntário”, em parceria com a SESAU; 

* 11/03/2024 Encontro de militares do “ Projeto Colaborador Voluntário”,  c o m  o  
o b j e t i v o  d e  realizar limpeza nos entornos dos esquadrões; e 

* 12/03/2024 Segundo encontro “ Projeto Colaborador Voluntário”, em colaboração 
com a SESAU, com objetivo de instalar armadilhas de postura de ovos (ovitrampa)  na 
BACG. 
 

 
Odontoclínica de Aeronáutica de Recife (OARF): 

- Realizada a manutenção das calhas e das caixas d'água, assim como remoção de 
possíveis focos de acúmulo de água no entorno da OARF (vasos de plantas). 
 

 
Hospital de Aeronáutica de Manaus (HAMN): 

- Palestra da Equipe de Entomologia da Fundação de Vigilância em Saúde do Estado do 
Amazonas. 
 
 
Grupo de Saúde de Boa Vista (GSAU-BV): 

- A Campanha da Dengue (2024) contou com  palestra de Conscientização e Orientações 
Gerais sobre o Combate à Dengue, além de distribuição de informativos (panfletos) ao 
efetivo da Base Aérea de Boa Vista e unidades sediadas. 
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Odontoclínica de Aeronáutica Santos-Dumont (OASD): 

- Limpeza das duas cisternas e das duas caixas d'água, com o objetivo de eliminar 
possíveis focos do mosquito Aedes aegypti. Foram mantidos contratos para dedetização 
de áreas suscetíveis ao acúmulo de resíduos e outras pragas, além da execução de serviços 
regulares de limpeza e conservação, com o objetivo de minimizar condições favoráveis à 
proliferação do vetor; e 

 
- Inspeções de rotina, com o objetivo de identificar e eliminar potenciais criadouros do 
mosquito, seguindo as diretrizes estabelecidas pelos protocolos de vigilância em saúde. 
 

 
Hospital de Força Aérea de Brasília (HFAB): 

-  Apoio ao HCAMP, de 05/02 a 18/09 (médicos, enfermagem e farmácia); 

-  Palestras no Grupamento de Apoio de Brasília (GAP-BR) e no Grupamento de Apoio 
do Distrito Federal (GAP-DF); 

-  Aula online voltada à educação continuada sobre manejo da dengue; e 

- Palestra para conscientização e orientação dos beneficiários. 
 

 
Grupo de Saúde de Florianópolis (GSAU-FL): 

- Palestra para efetivo do GSAU e beneficiários; 

- Palestra para efetivo da BAFL, em parceria com profissionais da Prefeitura de 

Florianópolis, os quais realizaram vistorias nas instalações visitadas; 

- Aviso e orientações na página da Base Aérea de Florianópolis (BAFL); e 

- Cleaning day específico. 
 

 

Hospital Central da Aeronáutica (HCA): 

- Palestras sobre a dengue - realizadas nos dias 21/02/2024 e 24/03/2024. 
 
 
 
Grupo de Saude de Fortaleza (GSAU-FZ): 

- Realizados mutirões de limpezas, campanhas de eliminação de focos de criadouros de 
mosquito, campanhas informativas de sensibilização e conscientização no sítio eletrônico 
da Base Aérea de Fortaleza. 
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Grupo de Saúde de Porto Velho (GSAU-PV): 

- Realizadas visitas de inspeção, orientação e avaliação de possíveis focos nas três vilas 
residenciais e nas dependências da Base Aérea de Porto Velho; 

- Confeccionado ebook sobre a dengue, material esse que foi divulgado ao efetivo da 
Baase Aéra de Porto Velho e unidades sediadas; e  

- Realizadas palestras ao efetivo. 

 

 
Grupo de Saúde de Barbacena (GSAU-BQ): 

- 2 dias de CLEANING DAY, realizados antes do início do período chuvoso, nas 
dependências da GUARNAE-BQ, DTCEA-BQ, Museu de Cabamgu, Vila dos Oficiais e 
Vila dos Sargentos; 

- Palestras à Comissão de Combate ao Mosquito Aedes Aegypti e ao efetivo da 
GUARNAE–BQ, abordando a prevenção, o combate aos criadouros do mosquito e 
esclarecimentos a respeito das doenças transmitidas pelo vetor (dengue, zika e 
chikungunya); 

- Distribuição de folhetos explicativos sobre o combate ao mosquito, tendo o efetivo 
como público-alvo; 

- Divulgação ao efetivo da Orientação Sistêmica n°19/DIRSA - Procedimentos para 
Enfrentamento do Aumento do Casos de Arboviroses no Brasil; e 

- Inspeções semanais, realizadas pelos membros das equipes das regiões sanitárias, em 
busca de criadouros do mosquito. 
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